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10. BOLUM
YAMUK ve DELTOID

YAMUK

10.1. Tanim: Yalniz iki kenar1 birbirine paralel olan doértgenlere, ya-
muk denir.

-

A H 3 B
ABCD yamuk < [AB] // [CD]

[AB] kenarma yamugun alt tabani, [DC] kenarina da yamugun tist tabani denir.
[DH] dikmesine yamugun yiiksekligi, [AC] ve [BD] dogru parcalarina da yamu-
gun kosegenleri denir.

Bu tanima gore kare, dikdortgen, paralelkenar ve eskenar doértgen 6zel
birer yamuktur. Onlar yamugun 6zel durumlaridir. Su halde, yamukta anlatila-
cak olan her sey kare, dikdortgen, paralelkenar ve eskenar dortgen iginde ge-
cerlidir.

10.2. Tanim: Bir yamukta, paralel olmayan yan kenarlarin orta nokta-
larmi birlestiren dogru pargasina yamugun orta tabani denir.
|AE| = |ED| ve |BF| = |F(|

ise [EF] orta tabandir ve [EF] // [DC] // [AB] dir.
O Ost taban C

E"'I orta taban % F
/ alt taban \

A E




www.matematikl.com 2

10.1. Teorem: Bir yamukta paralel olmayan kenarlardan her birinin
uclarindaki agilar birbirinin biitiinleridir.

D C

X L

SR

A B
ABCD Yamuk, [AB]//[DC] ©x+y+ a+ B = 180°

Bu teoremin ispat okuyucuya birakilmistir.

10.2. Teorem: Bir yamukta, orta taban uzunlugu, alt ve iist taban uzun-

luklar1 toplaminin yarisina esittir.
D c C

VAR
/ %

A a B

ABCD yamuk, [EF] orta taban, |AB| = a, |DC| = ¢ < |EF| = 21°
Ispat: [AC] dogru pargasini gizelim.
D c C
A a B
A A

[EK] // [DC] oldugundan AKE~ACD dir. Buna gore,

IKE| |AE| 1

IcD| ~ |AD| 2

IKE| = 5 (1)

A A
olur. [KE] // [AB] oldugundan CKF~CAB dir. Buna gore,
ICF| |KF| 1

ICB|  |AB| 2



www.matematikl.com 3

IKF| =3 (2)
olur. (1) ve (2) den,
— _a_ ¢c_atc
|EF| —|EK|+|KF|—2+2— 5
bulunur.
Ornek:
D 12 C

N\

A 18 B
Sekildeki ABCD yamugunda, [EF] orta taban, [AC] ve [BD] kosegenlerdir.
|KF| = 18 cmve |DC| = 12 cm olduguna gore |EF| uzunlugunu bulunuz.

18+12

5 =15cm

Cozum: |EF| =

Ornek:

m

A 18
Verilen sekilde, [AB]//[EF]//[KL]//[AB] dir. |DE| = |EK| = |KA|,|DC| = 12 cm
, |AB| = 18 cm, |EF| = n ve |KL| = m ka¢ cm’dir?

Cozim: KLCD yamugunda [EF] orta taban oldugundan,
n= 12+m
2
2n—m =12
dir. Yine ABFE yamugunda [EF] orta taban oldugundan,
__18+n
2
2m—n=18
dir. Bu iki esitlikte yok etme metodu kullanilirsa,

;;__rﬁ - }g}m = 16,n = 12
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bulunur.

10.3. Teorem: Bir yamukta, orta tabanin kdsegenler arasinda kalan
parc¢asinin uzunlugu, yamugun taban uzunluklari farkinin yarisina esittir.
D c C

ABCD yamuk, [EF] orta taban, [AC] ve [BC] kdsegenler,

|AB| =a, IDC| =c < |[KL| = %

. A A
Ispat: [LF] // [DC] oldugundan BLF~ADC dir. Buna gore,
ILF| |BF| 1

IcD|  |BC|] 2

ILF| = 5 (1)

A A
olur. [KF] // [AB] oldugundan CKF~CAB dir. Buna gore,
|CF]| |KF| 1

ICB|  |AB| 2

IKF| =5 (2)
olur. (1) ve (2) den,

_ _ _a_ ¢_a-c
IKLI = IKF| - |LF| = § = § =

2
bulunur.

Ornek:

N\

A 18 B
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Sekildeki ABCD yamugunda, [EF] orta taban, [AC] ve [BD] kosegenlerdir.
|KF| = 18 cmve |DC| = 12 cm olduguna gore, |KL| uzunlugunu bulunuz.

18—12 _
=2 =

Cozim: |[KL| = 3 cm

10.4. Teorem: Bir yamukta, paralel olmayan kenarlarin uglarindaki
acilarin agiortaylari, orta taban tlizerinde, dik olarak kesisirler.

ABCD yamuk, [EF] orta taban, [AK], [BN], [DK] ve [CN] ag¢lortay,
a) K € [EF] ve N € [EF]
b) m(BNC) = m(ARD) = 90°

Ispat: a) A agisinin aglortaymin [EF] yi kestigi nokta K olsun. I¢ ters a¢1-
lardan m(KAB) = m(EKA) olacagindan |AE| = |EK| olup AKD fti¢geni muhte-
sem licli teoremi geregi K € [EF] dir. Benzer sekilde BNC licgeninde N € [EF]
oldugu gosterilir.

b) I¢ acilarinin élgiileri toplamindan
m(ARD) = M), m(D) _ 1gg0
dir. Biitiinler acilardan m(K) + m(D) = 180 olacagindan,
m(ARD) + 90 = 180
m(ARD) = 90°
olur. Benzer sekilde m(BNC) = 900 gosterilir.

Ornek: Sekildeki ABCD yamugunda, [AK] ve [DK] sirayla A ve D agilar1-
nin acglortaylaridir.
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C

Al 'L B
[CL] L [AB], |AK| = 8 cm, |[DK| = 6 cm olduguna gore, |CL| yi bulunuz.

Cozim: [AK] ve [DK] aciortay ise, m(AKD) = 90° ve 3-4-5 iicgeninden
|AD| = 10 cm dir.

C
O B
L
[KP], [KF] ve [KN] dikmelerini ¢izelim. AKD tli¢geninin alanindan;

10-INK| 86
= Tise INK]| =% cm

olur. 3.1. teoremi%le gore,

INKI = [KP| = |KF| = 2 em
olup,

|PF| = 45—8 cm
bulunur.

10.5. Teorem: Bir yamukta i¢ acilarin aglortaylar1 orta taban tlizerinde
dik olarak kesisirler ve kesisim noktalar1 arasindaki uzaklk

dir.
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Ispat: [DC]//[EF]//[AB] oldugundan,
m(CDK) = m(EDK) = m(ERD)

bulunur. Buna gore muhtesem liclii teorem geregi,

IDE| = [EK| =5
olur. Benzer sekilde,
|CF| = INF| =2

olur. 10.2. Teoremde |EF| = aT-I-c olduguna gore,

KN| = |EF| — [EK| — [NF| = 32— b_d_ @to—(btd)

2 2 2
elde edilir.

10.1. Sonug¢: 10.4. Teoreme gore a+c =b +d ise, K ile N noktalar:
cakisiktir.

Ornek: Verilen sekilde, ABCD yamuk, [AK], [DK], [CL] ve [BL] sirasiyla
A, D, C ve B agilarmin agiortaylaridir.

16
IDC| = 8 cm, |AB| = 16 cm, |AD| = 5 cm ve |CB| =9 cm olduguna gore |KL|
uzunlugunu bulunuz.

Cozim: 10.5. teorem geregi,
IKN| = (16+8)2—(9+5) _

5 cm

olur.

10.6. Teorem: Bir ABCD yamugunda, [AC] ve [BC] kdseleri O noktasin-
da kesisiyor. [PN]//[AB], |AB| = a ve |DC| = c olmak iizere,



www.matematikl.com

D c C
P /—+ : — N
0
A a B
|PO| = [ON]| = a+c
dir.

Ispat: [DC]//[PN]//[AB] oldugundan 3.7. teoremi geregi
1 1 1

—_— + —
|[PO| a ¢

|PO| = i

dir. [DC]//[PN]//[AB] ldugundan 3.7. teoremi geregi,
1 1 1
IONI a ¢
ac
|ON| = arc

olur.

10.2. Sonug: 10.6. teoremde,

2ac
|[PN| = 2|PO| = atc
dir.

Ornek: Sekilde, O noktas1 ABCD yamugunun késegenlerinin kesim nok-
tasidir. [DC]//[PN], |IDC| =

4 cm, |PN| = 6 cm ve |AP| = 8 cm olduguna gore,
|AB| ka¢ cm’dir?
D 4 c
x
P i A N
6
8
A a B
Cozium: 10.2. sonugtan,
IPN| = 2ac

a+c
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_2a'4
6= a+4
a=12cm

olur.

10.7. Teorem: Bir ABCD yamugunda, [AB]//[KN]//[DC], |AB| = a,
IDC| = c ve |[KN| = x olmak tizere,

|DK| |[CN|] x-c
IKA|  |NB| a-x

dir.

Ispat: [CE]//[AD] ve [NF]//[AD] olacak sekilde [CE] ve [NF] dogru par-
calarni gizelim.

A X FaxB
Yondes acilardan m(ECN) = m(FNB) ve m(ENC) = m(FBN) oldugundan

A A
A.AA. benzerlik aksiyomundan, CEN~NFB dir. O halde,

|CN]| |[EN]
INB|  |FB|
|[CN| X—C
INB| a—-x

olur. Paralel dogrularin arasinda kalan dogru parcalari orantili olacagindan,
|DK| |CN]| X—C

IKA|  |NB| a-x

bulunur.
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Ornek: Sekilde [DC] // [KL] // [AB], |AK| = |[DC| = 5 cm, |DK| = 8 cm
ve |KL| = 10 cm olduguna gore, |AB| ka¢ cm’dir?
D 5 C

8
K L
5/ 10 \
A X E

Cozim: 10.7. Teoreme gore,
IDK|  |KL|-|DC]

IKA|  |AB|-|KL|

8 10-5

5 x—10

X @ C
8

bulunur.

10.8. Teorem: Bir ABCD yamugunda, [AC] ve [BD] kdsegenlerdir.
[DC].L[AB],[FE]L[AB],[DC]L[FE], |AB| = a, |DC| = bve [DH| = h olmak tizere,
D F C

_ ah
a) |OE| — a_-l-c
__¢ch
b) |OF| = P
dir.
. A A
Ispat: A.AA. benzerlik aksiyomundan DOC~BOA yazilabilir. Buna go-
re,
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|OF| ch
b = ise |OF| = —
)a h—|OF]| |OF| a+c

olur.

10.9. Teorem: Bir ABCD yamugunda, [AC] ve [BD] késegen, |AC| = e,
IBD| =f, |AB| =a, |[BC| = b, |CD| = ¢, |DA| = d olmak tizere,

e? + % =b? +d? + 2ac
dir.

Ispat: [DH]L[AB],[CE]_L[AB] olacak sekilde |DH| = |CE| = h yiikseKkligi-
ni cizelim. |[AH| = n, |HE| = |DC| = ¢, |EB| = m olsun.

A
AHD il¢geninde, Pisagor teoreminden,
h? = d? — n? (1)

A
AEC lcgeninde, Pisagor teoreminden,
e’ =(n+c)?+ h?

e? =n?+c?+h?+2nc (2)
(1) ve (2) den
e? =n?+c?+d?+2nc —n? (3)

A
CEB li¢cgeninde, Pisagor teoreminden,
h? =b% —m? (4)

A
D HB tli¢geninde, Pisagor teoreminden,
f2 = (m+c)? +h?
f2 =m? + c* + h* + 2mc (5)
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(4) ve (5) den
f2 =m? + ¢ + b? + 2mc — m? (6)
olur. (3) ve (6) esitlikleri taraf tarafa toplanirsa,
e? +f% =c?2+d%+2nc+c?+b%+2mc
=b%+ d* + 2c(c+n+m)
= b% + d? + 2ac
olur.

Ornek: ABCD yamugunda, [AC] ve [BD] késegenlerdir. |AC| = 10 cm,
IBD| =12 cm, |AD| = 6 cm, |BC| = 8 cm ve |DC| = 4 cm olduguna gore |AB]|
ka¢ cm'’dir.

D 4 C
6 8
A X B

Coziim: 10.9. Teoremden,
|AC|? + |BD|? = |[BC|? + |AD|? + 2|AB]| - |[DC]|
102 + 122 =82 + 6% + 2|AB| - 4
|AB| = 18 cm
bulunur.

iKiZKENAR YAMUK

10.3. Tanim: Paralel olmayan kenarlarinin uzunluklari esit olan yamu-

ga, ikizkenar yamuk denir.
D c  ©

A a B
[AB] // [DC] ve |AD| = |BC| oldugundan ABCD ikizkenar yamuktur.

ikizkenar yamuk, yamugun tiim ézelliklerini tasiyacagindan tekrar bah-
sedilmeyecektir. Ayrica ikizkenar yamukta su 6zellikler de mevcuttur.
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10.10. Teorem: Ikizkenar yamukta, bir tabanin iki ucundaki agilarinm
Olciileri esittir.

ABCD ikizkenar yamuk, [AB] // [DC] ve |AD|= |BC| < m(A) = m(B),
m(C) = m(D)

Ispat: [BC] // [DE] olacak sekilde [DE] yi cizelim.
D c c

A E B
|AD| = |BC| ve paralel dogrular arasinda kalan paralel dogru pargalari esit
oldugundan |DE| = |BC| dir. Buna gore |AD| = |[DE| olup yondes agilardan
m(AED) = m(B) ve m(AED) = m(A)
m(A) = m(B)
elde edilir. Ayrica biitiinler agilardan
m(A) + m(D) = 180 ve m(B) + m(C) = 180

m(C) = m(D)

olur.

10.11. Teorem: Karsilikl iki kenar1 paralel olan dortgenlerde agiortay
verilmis ise ikizkenar liggen elde edebilecegimiz gibi, iki kenarlk verilmis ise

de aclortay elde ederiz.
D C

Ispat:
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[AC] aclortay icin m(BKC) = m(CKD) = x almirsa yondes acilardan
m(ACD) = x olur. 10.10 Teoreme gore

m(D) = m(C) = 180 — 2x
olur. Buna gore,

m(ACB) = 180 — 3x
dir. ACB liggeninden m(E) = 2x dir. O halde ABCD yamugu ikizkenar yamuk-
tur.

10.12. Teorem: ikizkenar yamukta, es kenarlarin taban iizerindeki dik
iz diisimleri de esittir.

A : H E : B
ABCD ikizkenar yamuk, [AB] // [DC], [DH] L[AB] ve [CE] L[AB]
& m(A&) = m(B), m(C) = m(D)

. A A
[spat: A.A.A. eslik aksiyomundan AHD =BEC olacagindan,
|AD|  |AH|
IBC| ~ |BE]|
dir. |AD| = |BC| oldugundan |AH| = |BE]| olur.

10.3. Sonug: ikizkenar bir yamukta es kenarlarin taban iizerindeki dik
iz diisiimlerinin uzunluklari, taban uzunluklarinin farkinin yarisina esittir. Ya-

ni,
|AH| = |BE| = =

dir.
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10.13. Teorem: Ikizkenar yamukta késegen uzunluklar: esittir.
D

A B
ABCD ikizkenar yamuk, [AB] // [DC], |AD| = |BC|, [AC] ve [BD] kosegen
< |AC| = |BD|
Ispat: |AD| = |BC|, |AB| = |AB| ve 10.10 Teoremden m(ﬁ) = m(ﬁ) ol-

A A
dugundan K.AK. eslik aksiyomundan ABC=BAD dir. Es ti¢genlerde karsilikl
kenarlar es oldugundan |AC| = |BD| olur.

10.4. Sonug: 10.12. Teoreme gore |AE| = |EB| ve |EC| = |ED| dir.

Ornek:

a0
A B
Sekilde ABCD ikizkenar yamuktur. |[AD| = |DC| = |BC| ve m(&) = 80° oldugu-
na gore, ADB acisinin 6l¢iistinii bulunuz.
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Cozim: ABCD ikizkenar yamuk oldugundan,
m(A) + m(C) = 180 ise m(C) = 100
m(C) =m(D) =100
olur. BCD ikizkenar tliggen oldugundan,
m(DBC) = m(BDC) = 40
bulunur. Buna gore,
m(D) = m(ADB) + m(BDC)
100 = m(ADB) + 40
m(ADB) = 60°
elde edilir.

Ornek: ABCD ikizkenar yamugunda [AB] // [DC], |AD| = |BC| ve
m(CAB) = 30° dir.
D &6 C

30

A 12 B
|AB| = 12 cmve |DC| = 6 cmise |AC| ka¢ cm’dir?

Cozum: [DK] L[AB] ve [CL] L[AB] olacak sekilde [DK] ve [CL] yi ¢izelim.
D 6 C

12
12—-6

10.3. Sonuca gore |AK| = |[LB| = ——= 3 dur. ACL tg¢geninde |AL| =9 cm

olduguna gore,

V3
7|Ac| = |AL|



www.matematikl.com 17

V3
7|AC| =9
|AC| = 63 cm

olur.

10.14. Teorem: ikizkenar yamukta kosegenler (e), iist taban (c) alt
taban (a) ise kosegenler ile tabanlar arasinda e? — b? = ac iligkisi vardir.

D ¢ C

A a B
|AB| = a, |AD| = |BC| = b, |IDC| = c ve |AC| = |BD| = e ise e? — b? = ac
dir.

Ispat: 10.9. Teoremde e?+ f? =b? + d? + 2ac oldugunu biliyoruz.
ikizkenar yamukta b = d ve e = foldugundan,
e’ +e? =b? + b?+ 2ac
2e? = 2b® + 2ac
e’ —b% = ac
olur.

Ornek: ikizkenar bir yamukta taban uzunluklar1 4 cm ve 12 cm’dir. Bir
kosegenin uzunlugu 10 cm olduguna gore, birbirine esit yan kenarlardan biri-
nin uzunlugunu bulunuz.

Coziim: 10.14. teoremden,
e? —b%? =ac
102 —b? =4-12
b? =100 — 48 =52
b =2V13 cm
olur.

10.15. Teorem: Ikizkenar yamukta kdsegenler yan kenarlara dik iseler,

HZ—CZ

5 dir.

yamugun yiiksekligi, h =
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D ¢ C
I-ll
I
h
A a H B
[AC]L[BC] ve [BD].L[AD], [DH]L[AB], |AB| = a, |DC| = c ve |CH| = h
2_.2
a“—¢cC
S h= >

Ispat: 10.3. Sonuca gére, |[HB| = %dir. Buradan,
—,_a=¢c_atc
|AH| = a 7 =2
olur. O halde CAB dik tiggeninde Oklid teoremi uygulanirsa,
ICH|? = |AH||HB|

i - (259) (35)

bulunur.

Ornek: ABCD yamugunda, [AB] // [DC], |AD| = |BC| ve [BD]L[AD] dir.
|AB| = 13 cmve |DC| = 5 cm olduguna gore, yamugun yiiksekligini bulunuz.

D 5 C

13

Cozim: Yamugun yiiksekligine h dersek, 10.15. teorem geregi,

b= \/az—cz _ \/132—52 144
2 o 2 2

=6cm

olur.

10.16. Teorem: ikizkenar yamukta késegenler birbirine dik kesiyor ise
yamugun yliksekligi alt ve {ist tabanlarinin uzunluklar1 toplaminin yarisina
egittir.
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DC/2EC/2C

A atj2 H aj2 B
[AC]L[BC], [EH]L[AB], |AB| = a, |DC| = cve |CH| = h & [EH| = E‘J“TC

Ispat: ABCD ikizkenar yamugunda [EH] yiiksekligi, AOB ve DOC iiggen-
lerini ortalamaktadir. Muhtesem {iclii teoremine gore;

|HO| = % ve |OE| = <
|EH| = |HO| + |OE]

I ol

a ¢
22772
dir.

DiK YAMUK

10.4. Tanim: Paralel olmayan kenarlarindan biri tabanlara dik olan
yamuga, dik yamuk denir. Dik kenar ayni zamanda yamugun ytksekligidir.
D ¢ C

1
1
1
1
1
h
1
1
1

;] € | a-c
A H t, B

m(A) + m(D) =90, |CH| = |AD| & h =d

A
CHB dik iiggeninde h? + (a — ¢)? = b?

Ornek: ABCD dik yamugunda |AD|=12cm, |DC|=8cm ve
|AB| = |BC| dur. O halde |BC| ka¢ cm’dir?
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D 8 ©

12

A B
Cozim: [CH]L[AB] olacak sekilde [CH] yiiksekligini ¢izelim ve |HB| = x
olsun.
D 8 C
X+8
12 12

A 8" H x B
|AB| = |BC| = x + 8 olacagindan BHC dik ticgeninde,
(x+ 8)? =122 +x*?
x? +16x+ 64 = 144 + x*
16x = 80
X =5cm

olur.

Ornek: ABCD dik yamugunda [BD]L[DC] dir.

C
15
D
3
A B

|AD| = 3 cmve |[BC| = 15 cm olduguna gore |DC| kag cm’dir.

Cozum: [AB] // [DH] cizelim.
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C

12
D X H
3 3
A‘ X B

|AD| = |[BH| = 3 cm, |CH| = 12 cm ve |DH| = |AB| secilirse BDC dik tiggeninde
Oklid teoremi uygulanirsa,

x?=3-12isex=6

IDC|? = |DH|? + |HC|?

IDC|? = 6% + 127

IDC| = 3vV30

olur.

10.17. Teorem: Bir dik yamukta kdsegenle birbirini dik olarak kesiyor-
larsa, yamugunun yiiksekliginin uzunlugu, tabanlarinin uzunluklarinin geo-
metrik ortalamasina esittir.

‘P------ént--.l--A a B
ABCD dik yamuk ve [AC]L[BD] & h =+/ac

ispat: [PD] // [AC] gizilirse yondes agllardan m(PDB) = m(AEB) = 90°
olur. [PA] // [DC] ve [PD] // [AC] oldugundan |PA| = |DC| = c dir. O halde
DPB iicgeninde Oklid teoreminden,
h? = acise h =+/ac
bulunur.

Ornek: Kosegenleri dik kesisen bir dik yamukta alt taban uzunlugu 12
cm ve yamugun dik olan kenar uzunlugu 6 cm veriliyor. O halde yamugun tist
taban uzunlugunu bulunuz.
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D c C

E

A 12 B

Cozum: 10.17. teoreme gore,

h =+/ac
6 =+V12c
c=3cm
olur.
YAMUKTA ALAN

10.18. Teorem: Bir yamugun alani, tabanlarinin uzunluklar: toplamai ile

bu tabanlara ait yiiksekligin carpiminin yarisina esittir.
D c G

(a+c)'h

ABCD yamugunda [DC] // [AB] ve [DH] L[AB] & A(ABCD) = 5

A A
ispat: ACABCD) = A(ABD)+A(DBC)

A(ABCD) = 2P 4 &1 = @O

bulunur.

10.5. Sonug: Bir ABCD yamugunda yiikseklik h, orta taban |EF| = e ise,
A(ABCD) = e - h dir.

Ornek:



www.matematikl.com 23

D C
E
B

|IBE| = |EC|, |AC| =10 cm, |AE| = 13 cm olduguna goére ABCD yamugunun
alani nedir?

Cozim: [DC] // [HE] // [AB] olacak sekllde [HE] yi cizelim.

D
5
H
5
IDH| = |[HA| = 5 cm olup 5- 12 13 liggeninden IHE] = 12 cm dir.
a+c
A(ABCD) = BT — 1710 = 120 cm?
Ornek:

D2_C
]ﬂ
17 B
|AB| = 17 cm, |BC| = |AD| = 10 cm ve |DC| =5 cm olduguna goére, ABCD ya-
mugunun alani nedir?

Cozim: [AD] // [CE] olacak sekllde [CE] cizelim.

A 5E6H6B
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|CE| = |AD| = 10 cm, |DC| = |AE| =5cm, ECB ikizkenar {gcgen
|[EH| = |[HB| = 6 cm

3—4-5 kurali geregi h = |CH| = 8 cm dir.

(atoh _ (17+45)-8

— 2
> > =88 cm

A(ABCD) =

10.19. Teorem: Bir yamukta, bir yan kenarlarin karsi kenarin orta
noktasina ait yiikseklik ile o kenarin ¢arpimi, yamugun alanini verir.
D C

A B
ABCD yamuk, |BP| = |PC| ve [PH] L[AD] ise A(ABCD) = |PH| - |AD|

Ispat: [EF] // [AD] olacak sekilde P den gecen [EF] yi cizelim.
D C F

-

E B
A A
P orta nokta oldugundan, K.AK. eslik aksiyomuna gore CPF=BPE ve

A A
A(CPF)=A(BPE) dir. O halde A(ABCD) = A(AEFD) dir. AEFD paralelkenar
oldugundan,
A(AEFD) = |PH| - |AD|
A(ABCD) = |PH| - |AD|
bulunur.

10.20. Teorem: Bir yamukta, bir yan kenarlarin karsi kenarin orta
noktasiin olusturdugu alan, yamugun alaninin yarisina esittir.
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D G

A B

A
ABCD yamuk, |AP| = PD| ise A(AED)=AABCD)

Ispat: [AD] // [FG] olacak sekilde [FG] yi cizelim.
D C F

A G B
A A
E orta nokta oldugundan, KAK. eslik aksiyomuna gore CEF=BEG ve
A A
A(CEF)=A(BEG) dir. 9.15. Teoremine gore,

A(AED) = AR
A(AED) = AGECD)

dir.

10.21. Teorem: Bir yamuk kosegenler tarafindan dort farkh diizlemsel
bolgeye ayrilir. Bu duzlemlerin alanlar1 s, s,, s;, s, olmak tizere;
C

a)s, =S, = .,/S;S3

b) A(ABCD) = (v/5; + ,/s5)?
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dir.

Ispat: a) ABC ve ABD iiggenlerin tabanlar1 ve yiikseklikleri ayni oldu-
gundan,

A A
A(ABC)=A(ABD)
S; +s, =s;+5s,
S2 =54
olur. Ayrica ABD ve CBD tli¢genlerinden,
IBE| s; sy

bulunur.

b) A(ABCD)=s;+s, +s;+s,
=5, +,/5155 + 55+ ,[5,5;
=5, +2,/5,5; +5;
= (Vs + |/s9)°

elde edilir.

10.22. Teorem: Bir yamukta, tabanlarina paralel olarak ¢izilen [EF]
dogrusu yamugun alanlari esit olan iki parcaya ayiriyorsa; [EF] dogrusu taban-
larin karelerinin toplaminin yarisinin karekokiine esittir.

D ¢ G
/ &\
EL X MF
/& X
A a B

ABCD yamuk, [DC] // [EF] // [AB], |AB| = a, |DC| =c,

a2+c2
2

A(ABCD) = A(EFCD) < |EF| =
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Ispat: F notasindan gecen, [KL] // [AD] olacak sekilde, [KL] yi cizelim.
Yine D noktasindan iist ve alt tabanlara h; ve h, dikmelerini ¢izelim.
D ¢ Cxc K

E \/
A

A H L B
a

|EF| = xise |[KC| =x—cve |[LB|=a —x
dir. Buna gore,
A(EFCD) = A(ABFE)

_?__x

c+x a+x

h; a+x
== (1)
2 C+X
A A
dir. A.AA. benzerlik teoreminden CFK ~BFL dir. Buradan,
CKI  hy
ILB|  h,
x—c hy
—=2 2)
a-x h,
olur. O halde (1) ve (2) esitliklerinden,
X—C  a+x
a—x  C+x

22 —x2 = x2 — 2
a’ +c? = 2x?

a%+c?

bulunur.

10.23. Teorem: Bir yamukta, tabanlarina paralel olarak cizilen her-
hangi bir [EF] dogrusunda, |AB| = a, |[DC| = c ve |EF| = x olmak lizere,
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/N
/

A a B
A(EFCD)  x%-c?
A(ABFE) a2-x2

dir.

28

Ispat: F notasindan gecen, [KL] // [AD] olacak sekilde, [KL] yi gizelim.

Yine D noktasindan tist ve alt tabanlara h; ve h, dikmelerini cizelim.
c C x-c K

/N
A

A

|EF| = xise |[KC| = x— cve ILBI =a—x
dir. Buna gore,
A(EFCD) = S%h,, A(ABFE) = *h

2

2= GRE) m

A A
dir. A.A.A. benzerlik teoreminden CFK~BFL dir. Buradan,

ICK| hy
ILB|  h,
Xx=¢ _h 2)

olur. O halde (1) ve (2) esitliklerinden,
S1 (c+x) (X—C)
s,  \a+x/ \a-x

2

2

SZ a“—Xx

bulunur.
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10.24. Teorem: Bir ikizkenar yamukta, k6segenler birbirine dik kesi-
yor ise yamugun tabanlarin toplaminin yarisinin karesine esittir.
DC/2EC/2C

hi

I
I

d

H

A al2 aj2 B
[AC]L[BD], [EH]L[AB], |AB| = a, IDC| = c ve |CH| = h
2
< A(ABCD) = (35)

Ispat: 10.16. Teoremde ikizkenar yamukta, késegenler birbirine dik
kesiyor ise ylikseklik,
a+c

h=="

oldugu gosterildi. Buna gore,

ﬂ.h:(a_ﬂ)z

A(ABCD) = =5 >

olur.
DELTOID

10.5. Tanim: Tabanlar1 esit ve ¢akisik olan iki ikizkenar licgenin olus-
turdugu dortgene deltoid denir.

C
ABCD Deltoid < |AB| = |AD| ve |CB| = [CD|

Bir deltoidde su 6zellikler oldugu agiktir;
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10.25. Teorem: a) Deltoidde kdsegenler birbirlerini dik olarak keser.
[AC]L[BD]

b) Es olmayan kenarlarin olusturdugu késegeni diger kdsegen iki esit
parcaya boler. |BE| = |ED| dir.

c) Birbirlerini es kenarlarinin kesistikleri koseleri birlestiren bu kose-
lerdeki agilarin agiortayidir. [AC] acglortaydir. (Bu [AC] aglortay kosegeni ayni
zamanda deltoidin simetri eksenidir.)

Ispat: ABD ve CBD ikizkenar {icgen olduklarindan, ikizkenar iiggenlerin
tepe ac¢isindan ¢izilen agiortaylar ayni zamanda kenarortay ve yiikseklik oldu-

gundan,
a) [AC] L[BD]
b) |[DE| = |EB|

c) b’den [AC] ag¢lortaydir.

10.26. Teorem: Es olmayan kenarlarin kesistikleri koselerdeki acila-
rin dlgileri birbirine esittir. m(ABC) = m(ADC)

Ispat: ABD ve BCD ikizkenar iicgenlerinin taban agilar1 kendi aralarinda
esit olacagindan;
m(ABE) = m(ADE) ve m(CBE) = m(CDE)
m(ABC) = m(ADC)

bulunur.
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Ornek: ABCD dértgeni bir deltoiddir. |AE| =2 cm, |EC| =8 cm,
m(A) + m(C) = 180° ise deltoidin gevresini bulunuz.
D

¢ozim: m(&) + m(C) = 180 ise m(B) + m(D) = 180 dir. 10.26. Teo-

reme gore, m(B) = m(D) = 90 dir. DAC dik iiggen oldugundan Oklid teoremi
geregi,

IDE|? = |AE|- |EC| =2 -8ise |DE| = 4 cm
olur. AED ve DEC tiggenlerinde Pisagor teoreminden,

a? =22 +4%isea=2vV5cm

b? = 8% + 42 ise a = 4/5 cm

C(ABCD) = 2(2v5+4V5) =125 cm

bulunur.

10.27. Teorem: Bir deltoidin alani, kdsegenlerin uzunluklar:

¢arpiminin yaisidir.
D

B
ABCD Deltoid, |AC| = e, |BD| = f < A(ABCD) = %f

Ispat: |AC| = |AE| + |EC| = e oldugundan,

A A
ABAD)= E2AEL o Apep)= BRIEC

A A
A(ABCD) = A(BAD)+A(BCD)
_ [BDJJAE| , [BDJ[EC]

2 2
_ IBDI(IAE] +[EC)

2
__|BDJIAC|
o 2
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bulunur.

Ornek: Sekilde ABCD deltoiddir.

D
12
A L > C
12
S~
B

m(B) = 105°, m(C) = 60°, |DC| = [BC| = 12 cm ve |AD| = |AB| olduguna gé-
re, ABCD deltoidinin alanini bulunuz.

¢éziim: [AC] ve [BD] késegenlerini gizersek m(C) = 60° ve |DC| = |BC]|
oldugundan BCD eskenar tiggendir. Buna gore [BD| = 12 dir.
D

B
m(B) = 105 oldugundan m(ABD) = m(ADB) = 45 ve m(A) = 90 dir. Buna
gore |AE| = 6 olacagindan,
A ) A 2
A(BAD)= 2= 36 ve A(BCD)= 124@ =363
A(ABCD) = 36 + 36v3 cm

bulunur.

10.6. Tanim: Tabanlar1 cakisik olan ve tepe acilar1 ayn1 yone bakan iki
ikizkenar licgenin tabanlar1 yok sayilirsa elde edilen dértgene i¢ biikey deltoid
denir.
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D
B
A C
COZUMLU ALISTIRMALAR
Yamuk
1.
0 C  ABCD bir yamuk
IDCI = ICBI
IDBI = IABI

m(DCB) = 100°
A B

Verilere gore m(ﬁ) kac derecedir?

A)60 B)65 C)70 D)75 E)80

¢éziim: DCB ikizkenar iiggen oldugundan m(CDB) = m(DBC) = 40 dur.
D C
[

A " B
ABC ikizkenar tiggen oldugundan m(ADB) = m(DAB) = 70 dur.
Cevap: C
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D__3 ¢ ABCD bir yamuk

10° ~
m(DAB) = 55°

8  m(DCB)=110°

55° IDCIl =3 cm
B IBCI=8cm

A

Verilere gore |AB| kag cm’dir?

A)8 B)9 ()10 D)11 E)12

34

Cozim: [DT]//[BC] olacak sekilde [ DT] cizilirse DTBC bir paralelkenar

olur.

550 70%
ALE T3

IDC| = |TB| = 3 cm, |[BC| = |IDT| = 8 cm

m(ABC) = 180 — 110 = 70

dir. Yondes agilardan m(ATD) = 70 olur.

m(ADT) = 180 — 70 — 55 = 55

|AT| = |IDT| =8 cm

|AB|=3+8=11cm

3.
D1C ABCD bir yamuk
IABI = 11 cm,
5 . IBCI = 8 cm
IDCl=1cm
A 1 B IADI=6cm

Verilere gore A(ABCD) ka¢ cm? dir?

140 144
A)—~ B)— ()30 D)32 E)34

Cevap:D

Cozim: [CT]//[AD] olacak sekilde [CT] ¢izilirse ADCT bir paralelkenar

olur.
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IDC| = |AT| =1 cm, |[AD| = |CT| = 6 cm, |[BT| = 10 cm
3—4-5 kurah geregi m(TCB) = 90 dir.

10ch 68 24
CBT tliggeninin alani T = Tise h= = olur.
A(ABCD) = (11+12).24/5 = 1§4 cm?
Cevap: B
4.
D 4 C ABCD bir yamuk
[DE] 1 [AE]
E IABI = 10 cm
IDCl=4cm
ICEIl = |IEBI

A 10 B
Verilere gore |AD| kag cm’dir?

A)14 B)13 C)12 D)11 E)10

Cozum: [DC]//[EF]//[AB] olacak sekilde [EF] dogrusunu cizelim.
4410
[DC]//[EF]//[AB] oldugundan muhtesem ti¢lii geregi;

|AF| = |FD| = |EF| = 7 cm

|AD| = 14 cm
olur.
Cevap: A
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5.
D 4 C ABCD bir yamuk
[BD] N [AC] ={K}
B\ [EF] orta taban
IMNI =3 cm.
A B IDCl=4cm
Verilere gore |AB| kag cm’dir?
A)14 B)13 C)12 D)11 E)10
A A |EM 1
Cozim: AEM~ADC oldugundanT = E olup [EM| = [NF| = 2 dir.
|EF| =4+2+2=7cm
4+|AB|
=7
2
|AB| = 10 cm
D 4 C
E F
M3 N
A 10 B
Cevap:E
6.
D 6 C ABCD bir yamuk
p L [PL] // [AB] // [DC]
K [AC] ve [BD] késegen
IABI = 18 cm
A 18 g IDCl=6cm

Verilere gore |PL| kag cm’dir?
A)12 B)11 )10 D)9 E)8

Cozium:[DC]//[PL]//[AB]ise |KP| = |KL| = x dir.
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D 6 C
P L
K
A 18 B
o o _ 618 9 ..
10.6 te(;rerr;geregl X=¢18 =2 dir.
|PL| =§+§= 9 cm
Cevap:D
7.
ABCD bir yamuk
[EH] L [BC]
IDEI = IEAI
IABI = 2IDCI
IEHI =6 cm
IBCl =10 cm

Verilere gore A(DEC) ka¢ cm? dir?
A) 8 B)9 ()10 D)11 E)12

Cozim: [EB] dogru pargasini ¢izelim.
A(BEC) = 19° = 30
A(ABCD) = 2-30=60
A(DEC) + A(AEB) = 30
Burada E noktasindan ytikseklikler cizilirse, |[KE| = |ET| = h olur.
KD x_ C.

.......

.

H .,

H e, S

: o \

H . .

‘h . 3

H ., )

: L3 "

H . .
<)

A# L 2x &

“Yiikseklikleri ayni tiggenlerin tabanlari orani alanlari oranina esittir” teoremi
geregi;

A(DEC) X

A(AEB)  2x
A(DEC) = 10 cm?, A(AEB) = 20 cm?
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dir.
Cevap: C
8.
o 3 ABCD bir yamuk
[AC] ve [BD] késegen
IABI = 3IDCI
A B
. A(AKB)

Verilere gore kactir?

A(DKC)

A)8 B)9 ()10 D)11 E)12

A A
Cozim: |DC| = x almirsa |AB| = |3x| olur. DKC~AKB oldugundan asa-
gidaki sekil gibi alanlar olusur.
D x C

A

A 3x B

A(AKB) 9s

A(DKC) s

Cevap: B

X+3

Verilere gore x’'in degeri kagtir?

A)1 B)2 (3 D)4 E)S
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Cozim: [CH] dikmesini ¢izelim. Bu takdirde |HB| = 3 dir.
D x C

X+3 X+3 X+4

Ll
A x H 3 B

X+3 —
CHB dik liggeninde Pisagor teoremi uygulanirsa;
|CB|? = |CH|? + |HBJ?
(x+4)2=(x+3)2+32
x?+8x+ 16 =x*+6x+9+9

x=1
olur.
Cevap: A
10.
D C ABCD bir dik yamuk
[CA] aciortay
. 18 IBCl =13 cm
IADI = 12 cm
A B

Verilere gore A(ABCD) kag cm?2 dir?
A)121 B)122 (C)124 D)125 E)126
¢6ziim: m(DCA) = m(ACB) = « alinirsa ig ters agllardan m(BAC) = «

olur. Buna gore |CB| = |AB| = 13 cm dir. [CH] dikmesini ¢izelim. |[CH| = 12 cm
dir.

D 8 C
o
o
= ol N3
o 8 & 5
G
5-12-13 tiggeninden |HB| = 5 cmve |AH| = |DC| = 8 cm olur.
A(ABCD) = w = 126 cm?

Cevap: E
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11.
D 4 C ABCD bir dik yamuk
[AC] L [BC]
6 IADI =6 cm
IDCl =4 cm
A B

Verilere gore A(ABCD) ka¢ cm?2 dir?
A)48 B)49 ()50 D)51 E)52
Cozim: ABC dik tcgeninde [CH] dikmesini ¢izelim. |CH| = 6 cm ve

IDC| = |AH| = 4 cm’dir. Oklid teoremi uygulanirsa;
D 4 C

A 4 E k=9 B
|CH|? = |AH| - [HB]
6% = 4 - |HB|
|HB| =9 cm
dir. Buna gore;
A(ABCD) = w — 51 cm?
olur.
Cevap:D
12.
D 5 ¢C ABCD bir dik yamuk
[CH] L [DB]
H
g IADI =9 cm
IDCl=5cm
A 12 B IABl =12 cm

Verilere gore x’'in degeri kagtir?

A)1 B)2 ()3 D)4 E)5
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Cozim: ABD dik tiggeninde 3—4-5 kurali geregi |DB| = 15 c¢m dir.
A(ABCD) = A(ABD) + A(DCB)
(5+12)9 12:9 x-15

+
2 2 2
X =3 cm
Cevap: C
13.
D c ABCD bir ikizkenar
yamuk
[DH] L [AB]
6 L IADI = IBCI
IBDI =10 cm
A H B
IDHI = 6 cm

Verilere gore A(ABCD) ka¢ cm? dir?
A)48 B)49 (C)50 D)51 E)52
Coztim: DHB dik tiggenin 3—4-5 kural geregi |HB| = 8 cm dir. [CK]

dikmesini cizelim. |CK| = 6 cm’dir.
|AH| = |KB| = x alinirsa, |[DC| = 8 — x olur.

D 8x ¢
10

6

&l K

A Xx H 8 B
A(ABCD) = w — 48 cm?
Cevap: A
Deltoid

14.
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A IADI = IACI
IDEI = IECI
m(B) = 40°

C  m(DEB)=35°
Verilere gore m(K) kag derecedir?

A)45 B)50 C)55 D)60 E)65

42

Cozum: “Bir dis a¢1 kendisine komsu olmayan iki i¢ a¢inin toplamina

esittir.” teoremi geregi;

m(ADE) = m(DBE) + m(BED) = 40 + 35 = 75°
dir. Deltoid 6zelliginden;

m(ADE) = m(ACE) = 75°
olacagindan ABC liggeninden

m(A) + m(B) + m(C) = 180

m(A) + 40 + 75 = 180

m(A) = 65°
elde edilir.
15.
A ABC bir Giggen
2 o ABED deltoid
r A X IABI = IADI =12 cm
B 6 E 10 c IBElI=IEDI=6cm

Verilere gore x’'in degeri kagtir?

A)7 B)8 ()9 D)10 E)11

Cevap: E

Cozum: ABED deltoid oldugundan [AE] dogru parcasi aclortay olarak

cizilir.

B 6 E 10 C
I¢c aclortay teoremi geregi;
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43
12 12+X
6 10
IDC| = 8 cm
olur.
Cevap: B

16. Herhangi bir dik iicgende, dik a¢1 olan B noktasindan cizilen kenaror-

tay L noktasi olsun, L noktasindan diger kenarlara c¢izilen kenarortaylar M ve K
noktasi olsunlar. Olusan KBML sekli asagidakilerden hangisidir.

A) Kare B) Deltoit C) Yamuk D) Paralelkenar E) Dikdortgen

Coziim: [BL] dogru pargasimi |AC| kenarina dik olacak sekilde cizelim.
“Muhtesem li¢lii” teoremince asagidaki sekil cizilebilir.

Su halde KBML dortgeni deltoittir.
Cevap: B

17.

D ABCD bir deltoid
5

[AC] ve [BD]
kogsegenler
R 2 . 1DC| = |CB|
4 |EC| = 2|AE]|
\ |AD| = 5¢cm

B |[BE| = 4cm
Verilere gore A(ABCD) kag cm?2 dir?

A)32 B)34 ()35 D)36 E)38

Cozim: |AD| = |AB| =5 cm, |DE| = |EB| = 4 cm dir. 3—4-5 kurah ge-
regi |AE| = 3 cm’dir.

|EC| = 2|AE| = 6 cm
|ACl=6+3=9cm



Nown
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A(ABCD) = %f = ? = 36 cm?
Cevap:D
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